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Felekezeti yiszálykodás
Kassa, szept. 8.

Van elég politikai és társadalmi 
bajunk s a néppárt most megtetézi a 
felekezeti viszálykodás izzó hadüzene­
tével. Birodalmak omlottak már össze 
felekezeti viszálykodás nyomán vagy 
gyengültek meg annyira, hogy ellen­
ségeik könnyű szerrel vehettek rájtuk 
erőt. Nekünk erre nincs szükségünk. 
A mi társadalmunkban, a magyarság 
szempontjából, minden erőre szükség 
van, összetartó és nemzeti erőre. En­
nek egyébként kifejezést adott a sze­
gedi katholikus kongresszus elnöksége, 
mely nem azonosítja magát a nép­
párti kirohanással, mely a katholikus 
népszövetség egyidejű közgyűlésén 
tört ki s egy politikai párt agitációját 
akarta kombinálni a katholikusságnak 
a hitélet terjesztése, ápolása jegyében 
indult nagygyűlésével.

A néppárt buzgalommal dolgozik 
azon, hogy az ország katholikussá- 
gát a zászlai alá hajtsa s a maga 
politikai céljai elérésére azt a jelszót 
használja, hogy csak az lehet jó 
katholikus, aki egyúttal néppárti is. 
Hát ez jelszónak lehet jelszó, de 
valami mélyenjáró érdeme nincsen. 
Mert ha érdeme volna, elfogadnák. 
De a katholikus társadalom nem fo­
gadta és nem fogadja el. Nagy része 
nem. Az el nem fogadók egy része 
csak csendben nem fogadja el, a 
más része pedig egyenesen küzd 
ezen felfogás ellen. Hiszen nyilván­
való, hogy a néppárt ellen való küz­
delmek legjobb, legelőkelőbb vezérei 
a magyar katholikusság köréből ke­
rülnek ki. A vallás nem való a poli­
tikába s nagyon bajos is azt oda 
belevinni.

Nyolc millió katholikussal szem­
ben négy millió protestáns áll szem­
ben. Mi lenne itt, ha az ország 
fennállásának és fennmaradásának po­
litikáját felekezeti alapokon akarnák 
csinálni? Talán élőállatra az a hely­
zet, ami az u. n. katholikus Ausz­
triában, ahol tegnap mondták ki, hogy 
a sajnálatos viszálykodások következ­
tében a VII. osztrák általános katho­
likus nagygyűlést nem lehet megtar­
tani, mert a katholikus központi szer­
vezet végrehajtó bizottsága nem vál­
lalhatja a felelősséget a kongresszus 
megtartásáért. Ez nem mese: az 
osztrák katholikusok lapja, a Vater­
land jelenti hivatalosan. Odaát tehát 
a politikába bevitt vallás már ilyen 
eredmények okozója lön. Ezt kíván­
ják talán nálunk is?

Á Kassa-miskolczi uj sinpa'r
Két törvényhatóság érdeke.
Két esztendeje, hogy a megyei köz- 

igazgatási bizottságban Puky Endre dr. alis­
pán gondosan összegyűjtött adathalmazzal 
bizonyította a hátrányoknak egész láncola­
tát, melyek abból származnak, hogy Kassát 
Miskolccal egy sínpár köti össze. A köz- 
igazgatási bizottság az alispán javaslatára 
elhatározta, hogy a második sínpár kiépí­
tése érdekében nagy arányú mozgalmat in­
dít. Egyetértő agitálásra szólítja Kassal, vele 
egyetemben e tárgyban előterjesztést tesz a 
kormánynál s mindaddig felszínen tartja a 
mozgalmat, mig csak e jogos és időszerű 
óhaj nem teljesül. A nagyfontosságu akciót 
a Napló hozta nyilvánosságra s konstatáljuk, 
hogy azóta is ez a kérdés sürgősségében 
egyre növekedett. Az ország helyzete sajnos 
nem kedvezett a kérdésnek s a javaslatnál 
tovább ma sem jutottunk.

Közlekedési viszonyaink az elmúlt két 
esztendő alatt nem javultak. Az érkező és 
induló vonatok szinte állandó késéssel köz­
lekednek s az állomásfőnökük igazán örven­
deznek, ha a forgalmat vasúti balesetek 
nélkül sikerül lebonyolitaniok. A vasúti ka­
tasztrófákat előidéző okok bőven feltalálha­
tok az élénk forgalommal terhelt Kassa—• 
miskolci egyvágányú vonalon. A tehervonat 
kénytelen kitérő állomásokon vesztegelni, 
hogy a személyvonatok útját szabaddá 
tegye. A személyvonat viszont néha hosszú, 
kínos félórákat vár a tehervonatra. A zava­
rok bősége különösen a Kassa fele gravi- 
táló forgalomban nyilvánul, minek következ­
tében az időveszteséget szenvedő közönség 
rákapott a miskolezi piacra Már ez a fon­
tos gazdasági érdek sem lehet közömbös 
Kassa előtt, amint kiterjedt arra Puky alis­
pán figyelme is, aki hőn kívánja, hogy a 
vármegye Kassával, mint megyei székhely - 
lyel, ne csak közigazgatási kapcsolatban, 
hanem élénk és egymást gyarapító gazda­
sági és kulturális kontaktusban is álljon.

Most, hogy' a hegyaljai vasút megnyi­
tása küszöbön áll, a kettős sínpár kérdése, 
már a forgalom fokozásával is aktualitást 
nyer. Szinte képtelenség elhinni, hogy egy 
gazdag és termékeny vidék forgalmát egy' 
vágányon lebonyolítani lehessen. Meg aztán 
a vonatok menetsebessége — tekintettel a 
tátrai fürdőkre szinten fontos érv a má­
sodik vágány mellett. A pálya sik területen 
vezet. Az építkezés olcsó volna, nagyobb 
műtárgyak nem drágítanák a második 
sínpárt.

A két év előtt biztatóan kipattant gon­
dolat ma is eleven erővel hevíti az illeté­
kes tényezőket. Talán meg lehetne birkózni 
e kérdésben azokkal a nehézségekkel, me­
lyeket az állam pénzügyi helyzete és a po­
litikai élet zavarai eléje torlaszolnak.

— Kassa zárszámadása. A pénzügyi 
bizottság Kassa város 1908. évi zárszáma­
dásának felülvizsgálására, Gerlóczy Béla, 
Groschmiedt Géza dr., Suntaim József, Po- 
liuszky Emil, K orláth Ferenc és Sicher man 
Bernát dr. bizottsági tagokat küldte ki. A 
felülvizsgálok javaslata alapján a zárszáma­
dást még az e havi közgyűlés elé terjesztik.

Ä harmadik egyetemért
Délvidéki ifjak mozgalma

Szeged konkurrál Kassával.

Nagyszerű az a nemes versengés, mely 
a nagyobb vidéki városok között a harma­
dik egyetemért folyik. Megmozgatnak min­
den rögöt, csakhogy jogosultságukat igazol­
ják. Különösen Szeged fáradhatatlan az agi- 
tálásban. Most újabban a délvidéki ifjúságot 
állította talpra. A mozgalom a szegedi egye­
temi lőiskolai hallgatók sorából indult ki, 
hogy akcióra bírja a Délmagyarország tanu­
lóit a szegedi egyetemért.

A nagyszabású mozgalomnak az a 
célja, hogy a délmagyarországi felsőbb is­
kolai tanulók ezreinek az aláírásával memo­
randumot terjesszenek a kormány elé, kérve 
a harmadik egyetemnek Szegeden való fel­
állítását. A szegedi ifjúságnak ez az esz­
méje a legutóbbi országos bankgyüiés nyo­
mán támadt, mikor is az ott időző ország­
gyűlési képviselők valamennyien oda nyilat­
koztak, hogy Szeged mellé állnak a harma­
dik egyetem felállítása kérdésében.

A szegedi tanuló és jogász ifjúság most 
azon munkálkodik, hogy felszólításokat intéz 
Délmagyarország városainak felsőbb iskolai 
hallgatóihoz, a tanulók önképző köreihez és 
az ifjúsági szövetkezetekhez. A felszólítás 
lelkes hangon kéri Délmagyarország ifjúsá­
gát, hogy indítson mozgalmat a harmadik 
egyetemnek Szegeden való felállítása mellett 
és karolja fel a szép eszmét azzal, hogy a 
kormányhoz intézendő memorandumot az 
összes délmagyarországi egyetemi hallgatók 
és felsőbb iskolai tanulók Írják alá.

Az ősszel megindult kultúráiét bizo­
nyára megszólaltatja a kassai egyetemi 
nagybizottságot is, hogy beszámoljon leg­
utóbbi tevékenységéről. A kassai egyetem 
ügye igen symphatikus megítélésben része­
sül a kormány előtt, ami egyrészt annak kö­
szönhető, hogy Kassan a régi egyetem fel­
újításáról van szó, másrészt pedig az univer­
zitás felállítása aránylag a legkevesebb költ­
séget igényel Kassán. A többi városok ko- 
molyífelkésziilődése nem érinti a kassai egye­
tem ügyét s mi teljes bizalommal nézhe­
tünk a közeli megvalósulás elé. Ez ősszel 
remélhetőleg a Rákóczi-vármegyék csatlako­
zását is keresztülviszik a kassai egyetem 
érdekében.

Ügyvédi körökből. Uj ügyvédi 
iroda Dr. Darvas Sándor kassai ügyvéd — 
Stekker Károly ügyved irodájából kilépett — 
a Gróf Bercsényi- (Rózsa) utca 11. sz. alatt 
külön ügyvédi irodát nyitott.
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A gibárti repülőgép
__ Rihász építi az aeroplant —

Repülni! Repülni !
A repülőgéppel mi nálunk is dó­

sén kísérleteznek. A lapokban itt is, ott 
is felbukkan a hir, hol valaki nagy­
szerű repülőgépen dolgozik. Aradon 
egy színész szúnyog alakú repülő- 
masinán bajlódik, Debrecenben Ju­
hász Béla üzletvezetőségi hivatalnok 
egy olyan aeroplant talált lel, mely­
nek alakja a fenyőtobozhoz hasonlít, 
s hogy mi sem maradjunk hátrább a 
sorban, Abaujban is készül egy re­
pülőgép, mely alakját a japán-ernyo- 
től kölcsönzi.

Az abauji repülőget Gibárton épí­
tik, Bárczay Gábor dr. földbirtokos 
viÚamtelepéu. Építője Rihász Sándor, 
aki az aviatikával már évtizedek óta 
foglalkozik. A gibárti repülőgép nagy 
tikokban készül. A gép előállítására 
mérnökökből és pénzes emberekből 
egy társaság alakult, mely a költsé­
geket fedezi. Hir szerint a gépet fel­
ajánlották a hadügyminiszternek, de 
a hadvezetőség csak akkor hajlandó a 
dologról komolyan tárgyalni, ha a gé­
pet repülni látja. A papiroson kon­
struált gép egyelőre nekik csak Írott 
malaszt. Folyik tehát az építés s cgv 
Ízben már próbát tettek a repülésre. 
Az eredményről azonban erősen hall­
gatnak. Lehet, hogy nagy meglepe­
tés készül Gibárton, de az is, meges- 
hetik, hogy ócska vasak közé kerül a 
drága szerkezetű gép.

Mikor Blériot, Fahrman, Wright, 
Paulhan és Latham, merészen szelik 
a levegőt repülőgépjeikkel, mi még 
csak ott tartunk, hogy van egy szú­
nyog, fenyőtoboz, japán-ernyő és az 
ég tudja miféle modellünk. De csak 
papíron. Ami repülőgépjeink egyelőre 
csökönyösen tartózkodnak a felszál­
lástól. Tehát még remélhetünk.

ingujján vérnyomokat észleltek és ismételten 
volt már büntetve súlyos bűncselekmények 
miatt. Saly Győző rendőrkapitány, távirati 
utón intézkedett a letartoztatott egyén kihall­
gatása, valamint a daktiloskopiai ujjlenyoma­
tok felvétele és átküldése iránt.

A nyomozás során letartóztatta az eper­
jesi rendőrség Szaszala Szakáll Gyula nyí­
regyházai és Csomonyák István beregszászi 
illetőségű egyéneket, mint a kikre az isme­
retlen tettesekről nyert személy leírás teljesen 
ráillik. A nyomozás napokig volt folyamat­
ban : a két férli alibit nem tudott igazolni. 
Saly Győző rendőrkapitány személyesen 
nyomozott Kassa« és megállapította, hogy 
Szaszala és Csomonyák ugyan ártatlan 
az eperjesi rablógyilkosság bűnében, — 
ámde más sülj os bűncselekmények el­
követésével alaposan gyanúsíthatok. — 
Saly a kihallgatások es szembesítések 
során kiderítette, hogy ez a két egyén egy 
valóságos rablóbandának vezetője, mely szö­
vetkezet 12 tagból áll és különösen Zemplén- 
és Abaujmegyék területén működik. A két 
gyanúsított egyént nem helyezték szabad­
lábra, hanem átkisérték őket a nyíregyházai 
kir. ügyészséghez, mely a további bűnvádi 
eljárást ellenük folytatni fogja.

Itt említjük meg, hogy Glück Lajos a 
meggyilkolt özv. Glück Davidné fia, oUU 
korona jutalmat tűzött ki s ajánlott fel an­
nak, ki a tettesek elfogatásában nyomra ve­
zeti a rendőrséget.

Fő=utca

NEUMANN
- lltó cég.

Férfi-, fiú-, óyérmék- és 
leányka-ruha telepe.

Iskola idényre rak- 
tárak újonnan fel­

szerelve.
Kérjen árjegyzéket.

Hajsza a rablógyilkos után
Sok gyanús között elvész a tettes 

Leleplezett rablóbanda.
Az eperjesi rablógyilkosság ügyében 

megindított nyomozás még eddig eredményt 
nem hozott. 'Eugler Dávid fogtechnikust, 
akit az eperjesi rendőrség köröző levele 
alapján Bécsben elfogtak, a bécsi rendőrség 
szabadlábra helyezte. Saly Győző rendőrka­
pitány ugyanis megkereste a bécsi rendőr­
séget, hogy Eugler Dávidról daktiloskopia 
lenyomatot vegyen. Ez megtörténvén fel­
küldettek a lenyomatok a budapesti, állam­
rendőrség daktiloskopiai nyilvántartó hiva­
talhoz, ahol a rablógyilkosság után talált 
ujjlenyomatok őriztetnek. A budapesti köz­
pont " értesítette az eperjesi rendőrséget, 
hogy Eugler Dávid ujjlenyomata nem egye­
zik a Glück Dávidne meggyilkolása után az 
üzletben beszerzett ujjlenyomattal. Saly 
Győző távira'ilag felhatalmazta a bécsi 
rendőrséget Eugler Dávid szabadlábra he­
lyezésére.

Tepnap letartóztattak Aradon — az 
eperjesi rendőrség köröző-levele alapján 
egy Lencsár Áron nevű egyént, a kinél egy 
G. D. monogrammal ellátott veres zsebken­
dőt és 242 kor. készpénzt találtak. Jobb

hírek.

Szeptember*.

Váratlan, hívatlan beköszöntött a vá­
rosba a sápadt, kékszemü szeptember. Az 
ég bágyadt kékje hűvösen borul a sárguló 
fák koronája fölé s a sápadt őszi verő­
fény lágyan ömlik végig "a paloták csillogó 
bádog ormain. Pár nap előtt puhára ol­
vadt az aszfalt a déli napsütésben s izzó 
hevével szikrázott a fény a kávéház abla­
kain s tegnap óta üde, hűvös lehelletét 
érezzük messzi tengereknek és szomorúan 
sejtjük, hogy haldoklik a nyár. Pár hét 
és deres hajnalok hideg csókja sorvasztja 
el az utolsó virágokat. Illatos rózsák he­
lyett máris sápadt fehér őszirózsák fo­
gadnak bennünket a szalonok karcsú 
üvegvázaiban. Szeptember egy varázs­
ütésre uj színeket, uj hangulatokat hoz. 
Itt az ősz. Az utcák képe is megválto­
zott. Kevesebb lett a fehér, könnyű nyári 
toilette és több a diák. Az iskolák kapui 
megnyitottak s ma már hangos a diák­
sereg zajától azok környéke s az esti 
korzón pelyhes arcú, jól fésült ,,gólyák“ 
viszik a szót. A szőke szeptember végig 
suhant a városon s hp/nap már sárga 
leveleket seper utunkba az ősz . . .

Szeptember 4.

- Hitelesíts ülés. Ma délelőtt hitele­
sítették az augusztus havi közgyűlés jegy­
zőkönyvét Szalay László főispán elnöklete 
alatt.

Püspöki konferencia. Magyarország 
püspökeit Vaszari Kolozs e hónapban kon­
ferenciára hívja meg. A konferencia leg é- 
nyegesebb tárgya a kongrua-felosztás egy­
séges módozatainak megállapítása lesz. To­
vábbá a vallásoktatásról legutóbb kiadott 
kultuszminiszteri leirat is szóba kerül. A 
konferencián részt vesz Fischer-Colbrie 
Ágost dr. kassai megyés püspök is.

— Pénztár átadás. Kovács Zsigmor.d 
városi főpénztáros hat heti szabadságra ment. 
Távollétében a pénztárosi teendőket Kiss 
János ellenőr végzi. A pénztárt tegnap ro- 
vancsolta meg a polgármester s az ügyke­
zelést rendben talalta.

__ Elkobozott mérges szeszes­
italok. A Napló ismételt sürgetésé­
nek tudhatjuk be, hogy Kassán is 

I megindult, a methylalkohollal hami- 
sitott szeszesitalok elkobzása és for­
galomba hozásának üldözése. A rend­
őrhatóság felhívására, a városi tiszti 
orvosok vizsgálatot indítottak, azon 
az alapon, melyre lapunk hívta fel a 
hatóság figyelmét. Közöltük ugyanis,

I hogy az Atlanta ügynökei Kassát is el- 
1 lepték hamisított szeszes italokkal.

Nagy Géza dr. városi tiszti orvos 
; tegnap több szatócsüzletet megvizs- 
! gáit és Pafkovics D. fűszeres Ferenc I József tér 7. számú üzletében 169 

üveg methylalkohollal hamisított sze­
szesitalt : rumot, angol keserűt, boro­
vicskát és barack-likőrt lefoglalt. A 
mérget tartalmazó szeszesitalt az 
Atlanta szállította. A lefoglalt italokat 
átküldték a vegyvizsgáló állomásnak 
s az üzletek megvizsgálását tovább 
folytatják Nagy Géza dr. és Mosolyt 
Géza dr. tiszti orvosok.

— Időjóslás szeptember hónapra. Me­
teor Írja : Szeptember elején újra változatos, 
hűvös, csapadékos időjárást kapunk, mely 
a (Viki változási nap hatásköréig tart. Ezt 
követúleg állandóbb időt várhatunk, de 
14-ike körül Jupiter befolyása alá kerülvén, 
ismét változatossá válik időjárásunk. A 
1G 17-iki változási napok meleg jellegűek, 
úgy, hogy szeptember hónap közép része 
még elég kellemes napokat igér, s inkább 
csak a 29. és 30 ik változási napok fenye­
getnek kellemetlenebb befolyással s erősebb 
csapadékos idővel. Szeptember hó változási 
napjai : 1, 2, 3, G, 14, 16, 17, IS. 22, 29. 
és 30 ra esnek ; melyek közül legerősebb 
hatásúak 1, ti, 14, 16. és 29-ikiek ; 1-ső 
csapadékos és hűvös ; 6 ika meleg ; 14-iki 
viharos vagy esős ; lti-iki meleg állandó : 
29-iki hüvtis, esős, szeles vagy viharos jel 
léggel.

Turista gyűlés. A kassavidéki Tu­
rista kör, e hónap 5-én, vasárnap délelőtt 
11 órakor, a Kazinczy-körben rendes vá­
lasztmányi ülést tart. Tárgysorozat : A köz­
gyűlés előkészítése. — Múlt ülési jegyző­
könyv hitelesítése. — Jelentés az aradi Tu­
rista Egyesület fogadásáról. — Előterjesztés 
a madárvédelem iránt. — Esetleges indít­
ványok.

— A kassai nemzetközi atlétikai via­
dal. A KAC. szept. 8-iki nemzetközi atléti­
kai versenyére ma jár le a nevezési zárlat 
s már eddig is több egylet: Eperjes, Deb­
recen, Sárospatak, Sátoraljaújhely és főleg 
Budapest benevezte legjobb atlétáit. \ áro­
sunk törvényhatósága is méltányolván a 
Club nagyszabású sporttevékenységét, leg­
utóbbi közgyűlésén 200 korona segélyt sza­
vazott meg részére. A versenyen Kassa
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szab. kir. város négy bajnoksága kerül el­
döntésre és pedig a 100 yardós síkfutás; 
egy negyed angol mértföldes síkfutás; tá­
volugrás és discosvetésben ; ezek közül ket­
tőt a KAC. véd és pedig az egy negyed 
angol síkfutást Korány Imre és a távolugrás 
bajnokságát Szobota Ferenc ciubtagok által. 
Reméljük, hogy ez évben is sikeresen meg­
védik bajnokságaikat.

— Betörés fényes nappal. A
szomszédos Eperjesen vakmerő betö­
rés történt. Fényes nappal, a déli 
órákban egy eperjesi ügyvéd lakásán 
betörő járt s az egyik szekrényből 
ékszert lopott el. A betörő állítólag 
Kassára menekült s most rendőrsé­
günk megfeszített buzgalommal ke­
resi a tettest. Az esetről eperjesi tu­
dósítónk a következőket jelenti:

Még a Glück-féle rablógyilkosság izgal­
mait sem heverte ki az eperjesi közönség, 
már is újabb vakmerő bűntény _ történt. 
Hamborszky Béla dr. eperjesi ügyvéd iroda- j 
jába a déli órákban ismeretlen tettes beha 
tolt. A nyitott lakáson keresztül a szalonig ■ 
nyomult, hol feltörte a szekrényeket, mint­
egy 300 kor. értékű ékszerholmit lopott el.
A rendőrség o vakmerő betörés hitére nyom- 
b ;n megindította a nyomozást. A Sal\ 
Győző rendőrkapitány személyes vezetése 
a.att megejtett nyomozás adatai kétségtele­
nül megállapítják, hogy a lettes egy könyör- 
adományokat gyűjtő gyanús idegen lehet, 
aki azon ürügygyei, hogy siketnéma édes­
anyja számára adományokat gyűjt, sorra 
látogatta a fú-utcai és kissrebeni-uii házakat. 
Erősiti a gyanút a nyomozás során megál­
lapított azon téi y is, hogy az idáig ösme- 
rctlen tettes látogatásaival csak épen dr. 
Hamborszky Béla ügyvéd lakásáig ért el, 
azontúl —- a szomszédok vallomása szerint 

nem volt látható. Sikerült a rendőrség 
nek kinyomozni azt is, hogy f délutáni 
kassai vonattal elutazott. A rendőrség hala­
déktalanul intézkedett a tettes letartóztatása 
iránt. E célból a kassai rendőrséget telefo-. 
non megkereste, sót cgvik nyomozó köze­
gét is c célból Kassara küldötte.

A kassai rendőrség, mint lapzárta után 
értesülünk, megállapította, hogy az eperjesi 
betörő Klein Armin szobafestő segéd, aki az 
ellopott ékszerek egyrészét Róih kassai ék­
szerésznél elzálogosította. Klein Kassáról a 
fővárosba szökött, áltól kézrekerítésére meg­
tettek az intézkedést.

— Tűz egy nyomdában. Ma délelőtt 
a Fő-uca 91). szám alatt levő kis nyomdá­
ban, mely kézisajtóra van berendezve, a tu­
lajdonos gondatlanságából tűz keletkezett.
A nyomda pincehelyiségében a papirhulla- j 
dék kigyulladt s megégett. Érdekes, hogy a 
kassai kis nyomdákat milyen előszeretettel , 
üldözi a tű--. Ennek a nyomdának primitiv 
felszerelése a \ ulkan-téle kézi nyomdából 
származik, mely csak kétszer égett le. Re­
méljük, a hatóság kideríti a tűz okát.

— Honvódcink hadgyakorlaton. A 
kassai 9. honvédgyalogezred ez idén Sáros- 
ntegvében tart hadgyakorlatot. A kassai ösz- 
szes csapatok már elhagyták Kassát s Eper­
jesen az ezred ottani zászlóaljával egye­
sülve folytatják útjukat a hadgyakorlatra, 
mely' szeptember hó 17-eig tart.

- Vi-szaélés a vámmal. A kassai 
kereskedelmi és iparkamara közhírré teszi 
a következő kereskedelemügyi miniszteri 
rendeletét: ,(Tudomásomra jutott, hogy né­
melyeknek a vámkezelés közvetítésére irány­
zott tevékenysége körében oly visszaélések 
is fordultak elő, a melyek a közönség, ki­
vált pedig a kereskedő és iparoskörök te­
temes károsodását eredményezheti. Az ily 
visszaélések, illetőleg az ezekből ^ származ­
ható károsodások lehető megelőzése érde­
kében a megbízott részéről mindig gendos 
figyelem fordítandó arra, hogy' mindenkor

oly árubevallási másodlatok adassanak át, 
melyek a vámhivatal állal vannak kiállítva 
és ajánlatos, hogy a cégek az árubevallási 
másodlatokat megvizsgálják, illetve kizárólag 
csak oly bevallási jegyeket fogadjanak el a 
leszámolás alapjául, melyeken a hivatalos 
lelet két vámtisztviselőnek aláírásával és 
Kivált a vámhivatal pecsétjével van ellátva,“ 
miről az érdekelt körök értesiitetnek.

jainak kihallgatását tegnap kezdte meg a bí­
róság. A kihallgatoltak mind tagadják, hogy 
i. tüntetésben is részt vettek volna. Csak 
véletlenül kerültek az utcára, mint érdeklő­
dők és ekkor letartóztatták őket. Vádlottak 
és tanuk összesen 160 an vannak beidézve.

Szerencsétlenség a hadgyakorlaton

— Jungát elme kórházba szál­
lítják. A kassai pokolgépes me­
rénylet tettese Jmga Sebő honvéd­
százados úgy látszik elkerüli az igaz­
ságszolgáltatás büntető kezét. Gyilkos­
ság! kísérlettel volt vádolva, amiért, 
ha a vád beigazolást nyer, halálos 
ítélet jár vagy jó esetben királyi ke­
gyelemmel elnyert örökös várfogság.
Ez a rettentő bűn, mely gyáván és 
katonához nem méltó alattomosság­
gal volt kieszelve, valószínűleg nem 
kap megtorlást, mert a bűnöst a ka- j 
tonai hatóság bolondok házába inter- 1 
nálja.

A székesfehérvári honvédkerület orvos­
főnöke már megállapította, hogy Junga őrült. ; 
Ezt a megalapítást számos szimptoina iga- I 
zolja. Legklasszikusabb bizonyíték erre az a 
levél, amelyet Junga, akit időnként erős ideg­
rohamok lepnek meg, feleségének irt a bör­
tönből. Ez a levél c odalatos kevereke a 

' józan okosságnak és az őrületnek. Többek 
közt azt irj i Junga, hogy a kígyók mind- 

í jobban marják a fej t es valahányszor ra- 
támadnak, a benne lakó vörös ördög kiug­
rik belőle és utálatosan tapsol. Szerencsére 

I — írja Junga — a legnagyobb kígyó meg- 
I döglött és most kiterítve fekszik az agy alatt.

j, vörös ördög is sokat kínozza. Az orvosi 
j véleménynek Mátyássy Zoltán hadbiztos is 
' segítségére sietett, azon kijelentésével, hogy 

Junga csak beszámíthatatlan állapotban kö­
vethette cl a merényletet. Jur.gát további 
megfigyelés végett a budapesti katonai kór­
házba szállították.

— A gyermekcsiny halottja. Eperjesi 
: tudósítónk Írja: Horváth István 11 éves, 

zakárfalvi tehenészfm, többed magával tehe- 
I neket legeltetett a hegyen. Tüzet raktak s 

Horváth tréfából egy tüzes parazsat dobott 
Fencsik Anna ruhájára, amitől az meggyul­
ladt. A lányka rémülten futott haza s köz­
ben lángoló ruhája oly rettentő égő sebeket 
ejtett a testén, hogy a szerencsétlen meg 
aznap meghalt.

— Vásártartás. A kassai kamara közti, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter megen­
gedte, hogy Kurima községben (Sáros in.) 
ezentúl minden évben a január hó 24, már­
cius hó 6, április hó 26, augusztus ho 14, 
szeptember hó 29, november hó 2, novem­
ber hó 11 és december hó 20 ára eső or­
szágos vásárok ezen határnapokat megelőző 
szerdai napokon, a junius hó 24 érc eső 
országos vásár pedig a határnapot kővető 
szerdai napon tartassák meg. Megengedte 
továbbá, hogy a Szepesófalu községben a 
január hó 30, március hó 28, május ho -3, 
junius hó 27, augusztus hó 1, Oktober ho 
3 és december hó 5 éré eső országos vá­
sárok ezentúl állandóan minden évben az 
ezen határnapokat megelőző keddi napokon 
tartassanak meg. _____________

TÁVIRAT TELEFON. I

Kossuth választójogi terve.
Budapesti tudósítónk telefonálja : „Az 

Ujsá«“ tegnapi és mai számában Kossuth 
választói tervezetéről közölt részleteket ma 
félhivatalosan megcáfolják. Az egész kom­
bináció fantázia szüleménye.

Az október nyolcadik! tüntetés.
Budapest, szept. 3.

A múlt év október 8-án lezajlott nagy­
arányú és véres szocialista tüntetés vádlott-

Kőszeg, szept. 3.
Az 1. honvédhadosztály Vas megyében 

tartja gyakorlatait. Tegnap Baltazár közelében 
a zágrábi csapatok katonái abban a hitben, 
hogy az ágyú nincs megtöltve elsütötték 
az egyik ágyút. Ez azonban meg volt 
töltve és Kotovics közlegényt darabokra 
szaggatta.

Öngyilkos végrehajtó.
Szombathely, szept. 3.

Friedrich Jenő városi végrehajtó rr.a 
hivatalában agyonlőtte magát. Tettének 
okául azt Írja, hogy hivatali főnöke nagyon 
szigorúan bánt vele.

A zágrábi hazaárulás.
Újvidék, szept. 3.

Milodanovics Zsargó rumai ügyvéd el­
len a zágrábi törvényszék hazaárulás miatt 
vádat emelt, A törvényszék azonban a tár­
gyalás során felmentette. Mikor tegnap ha 
zaérkezett, a rumai és vidéki szerbek nag\ 
tüntetéssel fogadták.

Bosznia Ausztriáé lesz.
Budapest, szept. 3.

A Fremdenblatt tegnapi számának az a 
hire, mely a 15. hadtest parancsnokának 
kinevezését közli Varesanin tábornok sze 
mélyében, az első, de határozott lépés az 
annektált tartományok Ausztriába való be­
kebelezésének. Most kezdik a két tartomány 
katonailag Ausztriához való kapcsolásával. 
Ezt fokozatos bekebelezés fogja követni a 
tényleges állapotok alapján. Ez ellen, mint 
budapesti tudósítónk telefonálja, heves fel­
szólalások várhatók a képviselőház első 
ülésén.

¥. E. Uránia Színház.
Mozgófény k epe k.
Műsor szeptember hó 3, 4 és 5-én.

A komikus akrobaták. (Kacagtató cir­
kuszjelenet.) ,

Séta a Bosporuson. (Termeszét után.) 
A szomjas betörő. (Kitűnő bohózat.)
A Ganges partján. (Természet utáni.) 
Orpheus legendája (Fantasztikus tör­

ténet. Színes.) . .
Tengerész árvahaz. (Termeszei utam.) 
Elasztikus átváltozások. (Bűvészmu­

tatvány.)
Az előadás kezdete enu 8 órakor.

Helyárak : Páholyülés 1. - K. I. heh, 
1 — K. II. hely 70 fillér. 111. hely 40 fillér. 
Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.

Torna cipők
az összes tanintézetek előírása szerint
32—85-ig- K. 2.— 35-41-ig 

K. 2-6»
Fegyházkötésü

gyermekharisnyák (patent kötés)
30 fillértől feljebb kapható

Eircz Vilmosnál
TURUL" cipöuzlct elkülönített osztá­

lyában, KASSA, Fö-utca 26 szám.
Címre kérem ügyelni ! ! !

MMHHfettÉ
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Kassa, főutca 99, szám. 
Modernül átalakított, szolid 
alapon vezetett polgári kávéház. 
Uj tekeasztalok, kitűnő kiszolgá­
lás, tisztán kezelt kassai borok 
és kávéházi italok. Külön szobák
___ társaságok számára. r=r

Pártfogást esd :
NÉMET LAJOS, tulajdonos.

A legjobb szórakozó hely 
GUTTMAN MÁRKIÉ 

Horgony-kávóháza- Sör- 
ház-utca 7- szám.

Egész éjjel nyitva. Jó italok és 
ételek, gondos kiszolgálás, mérsé­

kelt árak mellett.

I

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Magyar-Horvát Tengeri Gözhajózási R.-T. 

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turirták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Dalmáoin! naponta ha indu­

lás. ezek közül 4 gyors járat Fiúméból Zaro, 
S{ alató, Gravosa (Ragusa , Vurzvla, Castvlnuoya 

\ és Vattaróig. — Az utazás tartatna Gravosáig 
csak 227*. Cattarűig csak 26 óra.

Fi is me-Velence : hetenként G gyors­
hajó összeköttetés.

Fiume-A neon a: héttőiként 3 gyors- 
hajó t da vs vissza.

Ezen gőzösök közv- tlen csatlakozá<nan 
közlekednek a Budapest felül érkező v> Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó- 
allcmásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Anconában az olasz vonatok­
kal csatlakoznak és pedig Kóma, Nápoly, Bari, 
Brindisi. Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló­
fülkékkel, kitűnő étteremmel es a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékével van­
nak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi 
Menetjegy iroda, Budapest, (V. kM 
Vigadó-tér í.) es annak összes magyar- 
országi tiókiiodái.

NAPLÓ Szeptember 4.

Koseuth 16. (Bejárót ti Fazekas-utcáról.

Murányi József kiadó.

Szatócsok
mellékkeresetre, minden tőkebefektetés 
nélkül szeri, tehetnek.— Közelebbi ada- 
okkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatala
Kossuth Lajos-utca 16.

Használt, jó kar­
ban lévő kerék­
párt sürgős meg­
tételre keresek.

Katholikus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak.
——1 Cim a kiadóhivatalban. ——

Egy irodaszolga,

Látható irásu

ADLER írógép
A majas maiy, klr. vallás- és közoktatási Mi 
nlsterlum 4965. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás leimajasabb kitüntetés 

Grand Prix!
A látható irásu ADLER iróiép 
elismerve az iróiépek remekel 
Azon előnyök, melyek más Író­
gépeken ejyenkint észlelhetők 

itt egyesítve vannak I 
Látható irás I

Leinaiyobb átütési iróiép I 
Tiszta acélszerkezet I 

Eddigelnem értiyorsasájl 
Rendkívül egyszerű ke­

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél foiva a 

legtartósabb iróiép !
Magyaron 

száil váz ér- 
Képviselő

16—17 éves fiú

ki Írni és olvasni tud, felvétetik 
Vitéz fl. ut, könyv- és kőnyomdájában
Kassa, Kossuth Lajos-utca 16. sz.

John Rezső
Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus. Irásmlnta ingyen és bérmentve
* ####:### $* *

Hirdetések felvé­
tetnek a k i a d o- 

: hivat a 1 ban. :

Farkas Adolf
villanyenöre berendezett $=ü tedéjenek 
elárusító helyei: Főutca 3.— Fő-utca 
1< 5. — Kossuth I..-utca 2. - Mészáros-utca 
ö2. — Nagyludmány-utca Íz. szám alatt. 
Olcsó kenyér! Olcsó liszt !
Kenyér árak: 1 kg. barna kenyér 1G kv. 
1 kg. fvh-'-r kenyér . -> kv. Nagy barna ke­
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra­
ham kenyér 12 kr. - Liszt árak: >;-ás 2"> 
kr . 2-v- 21 kv., l-es 23 kr , G-os 22 kr. 7-es 
21 kr. Rozsliszt : l-es 22 kr., 2-os 20 kr. 
*'{££*** 8 drb. sütemény ÍO kr.

a®aBfsffs&a

A Kassai Jelzálogbank
= részvénytársaság. =

k is Fc-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Makulatúra papír

m
 kicsiben és nagyban ggl 

jutányos áron kapható 81!

a „NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán.

Plfnnorl hctÓTOÍ'ot lakarékkőnvveeskéve vaav tol főszámlára LlTGyBU UBL.uaBT legelőnyösebb feltételek mellett.'

ypo7 pe p'prj érlékpapirokal. arany és ezüst pénznemeket, 
loot, oo BiQU j(iegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely
külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Sorsjegyek részletfizetésre,

< (s/tál vsois jegyek.

Sorsjegycsopcrtok alakítása.

Minden egyed bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.

jM..


